
ШІШШЯШШВШШі ШЯШЯШШЯШ ШШШШЯШ eBmeW8?W sbbssw .ви» ж

ПІСЛЯСЛОВО

Нам обійшлися дорого дороги, 
Що привели у сорок п 'ятий, 
Бо заплатили ми за Перемогу 
Сльозами вдів, життям солдатів.

Свій кожен крок ми кров 'ю окропляли 
Жорстокість щоб спинить шалену, 
Міцна нас дружба всіх благословляла, 
На правий бій вела щоденно.

Той шлях далекий вкрився сивиною
Та в пам 'яті він і понині, 
Знов загорілась далина війною, 
Де ллється кров людей невинних.

Щоб не бентежила тривога груди, 
Й безхмарним було небо в краї,
Хай кожен з нас сьогодні й завтра - всюди 
Травневий цвіт оберігає.

Олександр Петриченко 
("Травневий цвіт")

В багатогранному спектрі громадської дослідницько-пошукової роботи 
науковців і краєзнавців Шевченкового краю на сьогодні важливе місце посідає 
вивчення малодосліджених сторінок історії міст і сіл, життя і діяльності відомих 
земляків, історії окремих сфер суспільно-економічного життя, охорона та 
збереження історико-культурних пам'яток краю.

В історії Черкаського краю є дуже багато людей, життєвий шлях яких 
примножив її славу. З їхніми іменами пов'язані стародавні часи і славна 
козаччина, становлення молодої Української республіки і сучасні непрості 
турботи. Та прославилася черкаська земля іменами своїх земляків чи не 
найбільше у роки Великої Вітчизняної війни 1941-1945 рр.

За матеріалами, які наводяться у книзі, яку Ви, шановний читачу, тримаєте у 
руках, 157 уродженців сіл та міст Черкащини у роки Великої Вітчизняної війни 
1941-1945 рр. були удостоєні високого звання - Героя Радянського Союзу. Двом 
із них - генералу армії Івану Даниловичу Черняховському і генерал-лейтенанту 
Івану Никифоровичу Степаненку це високе звання присвоєно двічі.

Одночасно повними кавалером ордена Слави і Героєм Радянського Союзу у 
роки війни став уродженець села Велика Севастянівка Христинівського району 
льотчик Іван Григорович Драченко.

В історію Перемоги над фашизмом записано ім'я легендарного мешканця 
Черкащини, Героя Радянського Союзу - першого коменданта поваленого 
рейхстагу Федора Матвійовича Зінченка. Саме бійці його полку Михайло Єгоров, 
Мелітон Кантарія і Олексій Берест встановили на куполі рейхстагу прапор 
Перемоги.
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Серед тих відважних, хто ще в передвоєнні роки вступив у боротьбу з 
фашизмом, було й багато уродженців Черкащини, Героїв Радянського Союзу. Це, 
зокрема, уродженець міста Сміла, головний військовий радник в республі
канській Іспанії (1937-1938 рр.), командуючий Першою Далекосхідною армією 
Григорій Михайлович Штерн та льотчик-капітап корсунчанин Микола 
Костянтинович Льонченко (загинув у битві за Москву 20 грудня 1941 р.).

Навічно застиг на постаменті в Карантинній Слободі у Севастополі 
легендарний торпедний катер № 52, яким командував Герой Радянського Союзу, 
уманчанин Афанасій Йович Кудерський.

На кримській землі при штурмі Сапун-гори загинув син колгоспного конюха 
із села Цибулева Мопастирищенського району лейтенант Михайло Якович 
Дзигунський, закривши своїм тілом ворожу амбразуру. Сам він загинув, а його 
взвод виконав завдання - захопив вершину цієї гори. М.Я. Дзигунському 
Президія Верховної Ради СРСР присвоїла звання Героя Радянського Союзу 
посмертно. Пам'ять і подвиг його увічнені на діорамі у Севастополі. Молоді 
кримчани за свої кошти виготовили з білого мармуру погруддя, котре стоїть біля 
школи селища, яка носить його ім'я.

Також встановлено пам'ятники Героям Радянського Союзу - мужнім 
уродженцям Черкащини в Одесі - старшому політруку Семену Андрійовичу 
Куниці (уродженець села Великий Хутір Драбівського району); під Санкт- 
Петербургом - льотчику Володимиру Андрійовичу Гонча руку (уродженець села 
Чемериське Звенигородського району).

У Миколаєві на могилі десантників-чорноморців постійно горить Вічний 
вогонь. У складі учасників цього десанту до останнього подиху билися з ворогом 
і Черкащини, Герої Радянського Союзу: заступник командира відділення 
протитанкових рушниць, уродженець села Мехедівки Драбівського району Іван 
Михайлович Удод та санітар-матрос, уродженець села Вільшана-Слобідка 
Уманського району Гаврило Єлизарович Тященко.

Серед 28 героїв-панфіловців, які стояли насмерть у листопаді 1941 р. під 
Москвою, був і уродженець села Черниші Канівського району, Герой Радянського 
Союзу Григорій Олександрович Петренко.

Великою ціною було заплачено за перемогу у Великій Вітчизняній війні 1941- 
1945 рр. Багато черкащан віддали своє життя у цьому пекельному двобої за 
мирне майбутнє для нашого народу.

Черкащина була повністю звільнена від німецько-фашистських окупантів 12 
березня 1944 р. Всього на території Черкаської області загинуло 210 668 людей 
різних національностей.

На Черкащині знайшли вічний спочинок у братських могилах 196806 воїнів. 
За далеко не повними відомостями, від кривавих дій окупантів за роки війни 
загинуло 16 тисяч 450 мирних жителів Черкащини, в тому числі майже все 
єврейське населення.

На фронтах Великої Вітчизняної війни 1941-1945 рр. Черкащина втратила 
майже 150 тисяч своїх жителів.

Німецьким агресором па теренах Черкащини спалено 20 сіл разом з їх 
мешканцями. Серед них - села Вдовичене, Ленінське, Буда - на Чигиринщині, 
село Шестеринці - на Лисянщині, Острівець - на Уманщині.
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Фашисти зруйнували велику кількість підприємств, електростанцій, історич
них пам'яток.

Шевченків край волею долі став ареною жорстоких боїв, як на початку війни, 
так і в період визволення від гітлерівців. Саме ціною свого життя, гіркотою 
оточення, стражданнями полону воїни 12-ї і 6-ї армій Південно-Західного фронту 
зірвали в липні-серпні 1941 р. плани гітлерівців, які прагнули навальним насту
пом оволодіти Києвом. А взимку 1944 р. саме на землі Тараса Шевченка була 
здійснена одна з блискучих операцій Великої Вітчизняної війни 1941-1945 рр. - 
оточення і знищення крупного угруповання німецько-фашистських військ - 
Корсунь-Шевченківська битва.

Велика Вітчизняна війна 1941-1945 рр. - це не лише наше минуле, її подих ще 
і сьогодні холодить кров в жилах тих, хто був свідком жорстоких звірств 
фашистських загарбників. Вона круто повернула життя всієї країни, прийшла в 
кожен дім, в кожну сім'ю. Вона знищила в своєму полум'ї мільйони людських 
долей, принесла страждання і горе, які і понині гостро і скорботно хвилюють 
народну пам'ять.

Але все-таки наш солдат переміг...
Війна сьогодні - вже неблизька історія. А для молодих - майже легенда, 

відома з книг і фільмів, розповідей старших.
Незупинний, невблаганний плин часу. І ми, як не гірко, констатуємо: їх усе 

менше - тих, хто здолав вогненні дороги. Можна сказати, що їх наздоганяє 
війна - одних скосила в бою, а потім і в наші дні продовжила нескінченний 
список своїх жертв.

Скільки б часу не минуло від тієї пам'ятної весни 1945-го, ніколи не згасне 
слава воїнів, які в героїчному протистоянні врятували людство від коричневої 
чуми фашизму.

Сьогодні, напередодні 60-річчя Перемоги у тій жорстокій і кровопролитній 
війні, особливо гострим є усвідомлення, що усім нам, а особливо молоді, як 
ніколи раніше, потрібна правда і пам'ять про Велику Вітчизняну війну 1941-1945 
рр. Про покоління тих людей, які чесно і до кінця виконали свій громадянський 
обов'язок, захищаючи рідну землю від загарбників, винесли на своїх плечах увесь 
тягар повоєнної відбудови, виростили дітей і внуків - громадян незалежної 
Української держави. Попри різні, нерідко полярні оцінки витоків війни, перебігу 
і значення її основних подій, незаперечним історичним фактом є те, що це була 
визвольна і справедлива війна, в якій український народ разом з іншими 
народами Радянського Союзу відстоював своє право на існування.

Проходять роки, і чим далі від нас ця свята подія - Велика Перемога, тим 
глибше і масштабніше ми усвідомлюємо велич подвигу, який здійснив в роки 
Великої Вітчизняної війни 1941-1945 рр. наш народ, наші Збройні Сили.

В березневі дні 2004 р. ми відзначили 60-ту річницю визволення Черкаського 
краю від німецького агресора. За цей час відбудовано народногосподарський 
комплекс, залічено рани війни. Та і сама Черкащина виросла і по праву посіла 
чільне місце серед потужної когорти областей нашої незалежної України.

Сьогодні без перебільшення та з впевненістю можемо говорити, що, 
незважаючи на пройдені роки, жителі Черкащини сповнені почуття глибокої 
вдячності фронтовикам, які грудьми стали на захист Вітчизни, відстояли її
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свободу і незалежність, дали змогу жити і діяти сьогодні.
Час і доля по-різному перегортають сторінки історії, політики вносять до них 

свої корективи. Розпався Радянський Союз, на його місці постали нові суверенні 
держави. Але ніколи не зникне пам'ять про людей, які винесли випробування 
найжорстокішою війною, про нашу спільну перемогу. Минуле не можна забути і 
замовчати, продати з молотка, не продавши і самих себе, і державу.

Складний нині час. В Україні сьогодні з потужною силою утверджуються 
підвалини сучасної державності, йде непростий процес реформування усіх сфер 
суспільного життя, формуються нові засади міжнародних відносин. Все це 
вимагає терпіння, згуртування суспільства, громадянської злагоди і миру. Це 
можливе лише на ґрунті історичної правди.

Тож хай буде вічною народна пам'ять. Пам'ять про минуле, його тріумф і 
трагедію. Саме пам'ять дає в кінцевому підсумку безпристрасну оцінку епосі, 
події, особі, дозволяє зберегти зв'язок часів. Тільки за допомогою пам'яті ми 
здатні пройти очищення через спокуту. Тільки виповівши минулі страждання і 
давній біль серця, пройшовши заново хресну путь своєї історії, ми зможемо 
спорудити нову хату свою, свою волю, своє щастя, де на сторожі встане правда, 
станс труд і віра в себе, в те, що ти людина, гідна прекрасної долі.

Без перебільшення ця книга, яку Ви, шановний читачу, тримаєте у руках - це 
пам'ять про велич народного подвигу, про нездоланну стійкість, мужність та волю 
воїнів-фронтовиків, партизанів і підпільників, про тяжку і жертовну працю 
трудівників тилу. Це вічна пам'ять про мільйони полеглих у жорстокій битві з 
фашизмом.

Справа честі кожного не тільки берегти світлу пам'ять про тих, хто віддав своє 
життя за мир на землі, а й популяризувати знання про Велику Вітчизняну війну, 
виховувати у молодого покоління повагу до нашої історії, шанобливе ставлення 
до ветеранів.

Подвиг ветеранів у часи воєнного лихоліття, післявоєнної відбудови, їх 
мужність і стійкість завжди будуть прикладом для нинішніх і наступних 
поколінь. Вони, як легенда, передаватимуться з покоління в покоління, як 
найтрагічніша і разом з тим, найгероїчніша сторінка історії нашої держави, 
нашого народу.

Валентин ЛАЗУРЕНКО,
кандидат історичних наук, доцент, 
член Національної спілки журналістів 
України, заступник голови правління 
Черкаської обласної організації 
Всеукраїнської спілки краєзнавців
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